

इतिहास महज अतीत का आईना नहीं होता वरन वह वर्तमान के लिए संदेश और मार्गदर्शक भी होता है। द्रावल्यान ने कहा है कि अपभारणा सूतकालीन नहीं वर्तमान खापेक्ष भी है। इस दृष्टि से प्रसाद यदि इतिहास में आते हैं तो सिर्फ अतीत के गौरव से आह्वानादि होने के लिए नहीं बल्कि वर्तमान के लिए रास्ता ढूँढने के लिए भी। प्रसाद जी की इतिहास चेतना उनकी समकालीन चेतना से जुड़कर युग दृष्टि का निर्माण करती है।

प्रसाद जी 'चंद्रगुप्त' के अश्वि शब्द की शीर्ष हुई शक्ति को जगाने की कोशिश करते हैं। उन्होंने दिखाया है कि

जब तक देश खंड-राज्यों में बँटा हुआ था तो एक-एक करके राज्य सिंहर द्वारा पदचिह्न डाले जाते थे, लेकिन जैसे ही मालवों, मागधों और क्षत्रियों की सेना एक होकर सैल्युब्रस का मुकाबला करती है तो सैल्युब्रस पराजित हो जाता है। अतः हमारी रणनीति में ही देश को अखंडता प्रदान है। अब सत्ता के जरिए ही हम अपनी स्वतंत्रता की रक्षा कर सकते हैं।

प्रसाद जी ने अपने समय के तत्कालीन राष्ट्रीय नेतृत्व की हलफमत्ता को देखा था। इस राष्ट्रीय चिंता को उन्होंने स्वातंत्र्य रक्षा से जोड़कर सिंहरण के मुख से कहलवाया है - "आर्यावर्त का भाविष्य लिखने के लिए कुचक्र और प्रताड़ना की लेखनी और भावि प्रकृत ही रही है। उत्तरापथ के खंड-राज्य देश से अर्जर हैं, शीघ्र भयानक विस्फोट होगा।" इस राष्ट्रीय ग्राहकी की ओर खरें चाणक्य भी संबोधित करत हैं, "दृश्य और मलेच्छु साम्राज्य बना रहे हैं और आर्य भावि परम के कागार पर खड़ी एक धक्के की राह देख रही है।" प्रसाद जी चाहते थे कि भारतीय जनता अपने

P-3  
क्षुद्र स्याहों से उठकर रक्तव क परिचय  
दे। अलका पर्वतेश्वर से उदली है—

“ पाष्पीनता से उठकर और विडंबना क्या  
हो सकती है। राष्ट्र-प्रेम के द्वारा ही विजय  
प्राप्त की जा सकती है।” इस प्रकार प्रसाद  
ने प्राचीन से वर्तमान में पहुँचकर भारतीय  
जनता को बला देते हैं कि पाष्पीनता है  
मुक्ति का एक ही जरिया है— ‘राष्ट्रप्रेम’।

प्रसाद जी के समय में समाज  
। क्षेत्र, भाषा, धर्म, जाति, सम्प्रदाय आदि के  
आपत्तों का बड़ा दुआ था। यही स्थिति लगभग  
प्राचीन भारत में भी रही। पाण्डित्य से चंद्रगुप्त  
कहता है, “ मैं मागध हूँ और यह मालव ।”  
पाण्डित्य दुर्लभ- शक्य प्रतिवाद करता है— “ तुम  
मागध हो और यह मालव, यही तुम्हारे ज्ञान  
का अचसान है न? परंतु आत्मसम्मान इनसे से  
ही संरक्षित नहीं होंगे। मालव और मागध को  
मुलकर जब तुम समग्र आर्यावर्त का नाम लोगे,  
तभी वह मिलेगा।” — पाण्डित्य की सलाह पद  
अंग्रेजों: असर काली है। सिंहरण कहता है— “

— “मेरा देश मालव ही नहीं जाँधार भी है और समग्र आर्यावत भी।” यह ही राष्ट्रीय दृष्टि जो फौलीयता की आक्रामकता का वैश्यानी है। अलका भी चिंहरण से कहती है कि, “मैं समस्त आर्यावत की हूँ।”

प्रसाद जी के समय में सांप्रदायिक स्तर पर हिंदू-मुस्लिम संघर्ष चल रहा था। उन्होंने इस नाटक में बौद्ध-ब्राह्मण संघर्ष के जरिए इस राष्ट्रीय समस्या को खोलो रखा है। जब-जब राजा अयोग्य होता है, वह जाति या धर्म के नाम पर जनता को बाँटकर समाज पर काबिज करना चाहता है। नंद भी बौद्धों एवं ब्राह्मणों को वापस में लड़ाकर अपनी सत्ता कायम रखना चाहता था। पाण्डित्य जनता को आगाह करता है कि - “यवन आक्रमणकारी बौद्ध एवं ब्राह्मण का फर्क नहीं करेंगे।”

प्रसाद अपने समय के जातीय संघर्ष को भी ब्राह्मणों और क्षत्रियों के संघर्ष के रूप में दिखलाते हैं। पाण्डित्य को ब्राह्मण होने से कात्तल ही नंद के दरबार में अपमानित

होना पड़ा था। गंद ने ब्राह्मण शकटा 2 पुत्रों का वध कवाया था। पाणव्य को देखकर वह कहता है, " ब्राह्मण! ब्राह्मण ॥ जिधर देखों कृप्या के समान उनकी शक्ति -जवाला धपक रही है।" पाणव्य भी गंद को शूद्र कह कर उपेक्षित करता है। ब्राह्मण होने के कारण ही परवत्सेवर के दरबार में पाणव्य का अपमान होता है। नृपाशिला में आंगिक भी पाणव्य से कहता है - " हे ब्राह्मण ! मेरे ही राज्य में शूद्र मेरे ही अन्न जल से पलकर मेरे ही किरकू कुक्क का खूजन ।" पाणव्य भी इसका उत्तर अहंकार से देता है - " ब्राह्मण न किसी के राज्य में रहता है और न ही किसी के अन्न-जल से पलता है। वह स्वराज्य में रहता है और अन्न लेकर जीता है।"

ब्राह्मण-क्षत्रिय-संबन्ध के अलावा इस नाटक में क्षत्रिय-शूद्र-संबन्ध भी है। परवत्सेवर गंद की पुत्री कल्पानी से सिर्फ अललिर विवाह नहीं करता कि गंद उसकी दाहल में शूद्र

शुद्ध है। जब पर्वनेत्र पर जे सिक्कंदर आक्रमण करता है, तो नैद इसी कारण पर्वनेत्र की मदद में सेना नहीं भेजता है। लेकिन चाणक्य की दूरदर्शिता, राष्ट्रीय चेतना और निस्वार्थ भावना ने मालव, कुट्टक और गण्डार सभी को आर्यावर्त का अंग बना देने हैं।

प्रसाद की राष्ट्रीय दृष्टि काफी व्यापक है। वह मानवतावाद की बुनियाद पर खड़ी है। कार्नेलिया से जीत जवाहर उब्ड़ों ने अपनी राष्ट्रीय चेतना की अभिव्यक्ति की है। "।

अरुण यह मधुमय देश हारा।  
जहाँ पहुँच अनजान क्षितिजों,  
मिलता एक सतारा।"

यह हिन्दुस्तान हमें हिन्दुस्तानियों का नहीं यह वैश्वर्य का घर है। कार्नेलिया भारत की प्रशंसा करते हुए कहती है - " यह सपनों का देश यह त्याग और ज्ञान का पलना, यह प्रेम की रंगभूमि - भारतभूमि क्या कभी बुलवाई जा सकती है। अन्ध

देश यदि मनुष्यों की जन्मभूमि है तो 1-7  
भारत मानवता की भूमि है।" सिउंडर  
भी मुन्न कंठ से भारत की प्रशंसा करता  
है - " मैं तबवार खीचे हुए भारत आया  
दृष्ट्य देकर आ रहा हूँ।"

==